科的分管医师分别深入其负责县(区)站,亲自查对其管辖厂矿劳动卫生档案,通过核档为填写统计报表提供了准确数据。市卫生局还对可承担急性中毒报告的医疗单位和县乡医疗单位,执行急性中毒报告的情况进行了重点随机抽查,发现问题。及时纠正,促进其执行中毒报告制度。

3.2 核查制度

主要通过职报统计工作二级网的核查制度来控制。县(区)站劳卫科和基层厂矿劳卫医师上报的统计报表。分别报送到劳卫监督一科、二科、逐一核对无误后,上报一级网(即职报统计中心),由专职统计医师按国家7表3卡的要求汇总上报。

目前,在我市的职报统计工作中仍然存在一些问题,如由于国家规定的急性中毒事故处理,其主管机构不是卫生部门,因此发生急性中毒事故在卫生部门得不到直接的报告信息,起不到及时反馈作用;急性中毒漏报问题尚难杜绝;农药中毒报告的准确性尚存在一定的问题等。

几年的实践证明,大连市职报统计信息工作,对我市制定劳动卫生与职业病防治工作发展战略、实行目标管理、为劳动卫生监督执法和科研工作的开展提供了依据,并在大连市的经济发展中发挥着重要作用。

(本文承蒙原大连市劳动卫生研究所所长孙本志主任医师指导,特此致谢。)

临海市建立职业健康监护档案工作初探

Preliminary study on the foundation of occupational health monitoring files in Linhai city

陈超群

CHEN Chao-qun

(临海市疾病预防控制中心, 浙江 临海 317000)

摘要:对临海市建立以用人单位为主体的职业健康监护档案工作进行总结。从实施结果看,用人单位满意、职工满意、卫生行政管理部门也满意,验收结果优秀。

关键词: 职业病健康监护档案; 试点中图分类号: R13 文献标识码: B文章编号: 1002-221X(2003)04-0244-02

自《中华人民共和国职业病防治法》正式通过发布后, 临海市疾病预防控制中心在市政府的统一部署下,从 2002 年 3 月起,在临海市某药业集团进行临海市职业健康监护建档试 点,历时已达1年,现将试点的工作情况和体会总结如下,并 对下阶段的工作提出一些建议。

- 1 进行职业健康监护档案试点的目的与意义
- 1.1 进行职业健康监护档案建档试点的目的

《中华人民共和国职业病防治法》的制订与实施,就是"为了预防、控制和消除职业病危害,保护劳动者健康及其相关权益。促进经济发展"。第三十二条明确规定:"对接触职业危害作业的劳动者,用人单位应当组织上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康体检,并将检查结果如实告知劳动者,职业健康体检费用由用人单位承担。"第三十三条还明确规定:"用人单位应当为劳动者建立职业健康监护档案,并按规定的期限妥善保存"。[1]

用人单位建立职业健康监护档案。有利于县以上人民政府卫生行政部门对职业病的监督管理工作。有利于职业病防治规划的制订和实施。有利于职业病的防治工作。同时也有

利于用人单位和劳动者维护自己的合法权益。进行职业健康 监护档案建档试点。其目的就是为了在《职业病防治法》颁 布后在全市范围内能顺利实施。加快企业建档的步伐。

1.2 进行职业健康监护档案建档试点的意义

临海市是工业经济较为发达的县市。2002 年全市国内生产总值 106 39 亿元,其中工业增加值占 48 57%,全市工业企业中,95%的企业为民营经济,且多为中小企业。此次试点的某药业集团是一家民营企业。多年来,市政府一直把该药业集团作为明星企业、样板企业而予以扶持,各中小企业也将该药业集团作为楷模予以仿效,在此搞试点,有利于《职业病防治法》和职业健康监护档案建档工作在全市范围内推广。

- 2 职业健康监护档案建档试点的工作程序和概况
- 2 1 进驻、培训,加强职业病防治法的宣传

进驻,确定用人单位的试点负责人和档案管理人员。根据市政府的部署,以市疾病预防控制中心人员为主,由发展计划局、人事劳动社会保障局、工业经济局和总工会人员参加的建档试点组于2002年3月3日正式进入试点企业,并与企业负责人一起确定了企业试点负责人和1名工作责任心强、经过档案专业知识培训并熟悉集团业务的同志担任企业的档案管理工作,专门划出2间办公室作为档案库房和档案阅览室,并配备1台电脑、1台复印机及档案专用柜。

培训,学习《职业病防治法》和传授职业病基础知识。由用人单位具体操作,试点组指导和协助工作。试点组进驻后,安排了3天时间,组织用人单位人员学习《职业病防治法》及其他相关文件,试点组的医务人员讲解了职业病的范围和基础知识,档案工作人员讲解了企业档案管理制度、职业健康监护档案建档方法和操作规范。

收稿日期: 2003-03-24; 修回日期: 2003-05-08

作者简介: 陈超群 (1964—), 女, 浙江临海人, 档案馆员, 主要从事管理工作。

^{* 1974-17。} ?1994-2017 China Academic Journal Electronic Publishing House. All rights reserved. http://www.cnki.net

该药业集团是生产心血管药物的医药企业。全厂有职工596人,其中生产工人396人。年销售额为3亿元。年税利额5000万元。根据生产工艺和流程,划界确定仓库、锅炉、投料、拌和、包装、检测、化验和机修电焊等车间接触有毒有害因素为四氯化碳、苯、烟尘等。共计147人,其中新招聘员工38人。2002年集团组织生产工人进行职业健康监护体检共396人。

2.3 建档内容

职业健康监护档案包括以下内容: (1) 劳动者职业史、 既往史和职业病危害接触史; (2) 相应作业场所职业病危害 因素监测结果: (3) 职业健康检查结果及处理情况: (4) 职业 病诊疗等劳动者健康资料[2]。其中劳动者的职业史是指劳动 者工作经历,记录劳动者既往工作过的用人单位的名称、起 始时间和从事工种、岗位; 职业病危害接触史是指劳动者从 事职业病危害作业的工种、岗位及变动情况、 接触工龄和接 触职业病危害因素的种类、强度或浓度等; 相应作业场所职 业病危害因素监测 结果是指 该集团电焊烟尘、苯、四氯化碳 等有毒有害物质监测结果: 职业健康检查结果是指劳动者上 岗前体检有无职业禁忌证。在岗期间、离岗时和应急的健康 体检有无职业健康损害或者职业病。确定建档范围后,档案 管理人员按照职业健康监护档案管理要求将应建档人员从人 事档案中的招工体检表、登记表和厂医务室的每年体检表以 及病历卡,集团内的工种变动情况和其他企业的从业情况及 接触有毒有害因素情况等统一进行收集整理。一人一档、每 年不断积累充实。并按工种和职业病种类确定档案保管期限, 体检结果诊断为职业病人的档案永久保存,体检结果诊断为 有职业健康损害、职业禁忌证的长期保存(15年以上60年以 下), 体检结果无职业禁忌证、职业健康损害的工人档案短期 保存(15年以下)。劳动者离开用人单位时,有权索取本人职 业健康监护复印件,用人单位应当如实、无偿提供,并在所 提供的复印件上盖章(以档案室提供为依据)[1]。 应归档的健 康监护档案材料必须是原件(外来复印件除外),并做到齐 全、完整、系统、准确, 书写必须使用碳素墨水、蓝黑墨水 等符合档案要求的字迹材料, 并将健康监护档案信息录入计 算机,加强信息管理。

2.4 验收

经过近1年的工作,市政府组织卫生局、发展计划局、人事劳动社会保障局、工业经济局、总工会和档案局的人员对该药业集团的职业病建档工作进行了验收,验收由市政府主持,集团汇报,专家检查评议,验收划分为优秀、良好、合

- 格、不合格四级,该药业集团验收结果为优秀。
- 3 建档工作的反映与不足
- 3 1 建档试点后用人单位和劳动者的反映

用人单位认为,建档后对自己职工的健康状况可以了如指掌,可以及时安排职工的岗位调动,加强对职业病的防护措施,甚至准备对部分工序进行技术改造,力争把职业病发生降低到最低程序。劳动者觉得自己的合法权益有了保障。双方均希望卫生部门要加强职业病的诊疗、康复等服务。用人单位和劳动者档案意识逐渐增强。

32 试点工作中的不足

《职业病防治法》中规定: 用人单位辞退职工和职工离岗时,应对职工进行职业健康检查,这一检查也应进入职业病档案中。由于该药业集团用工较为稳定,至今未发生上述现象,因此,离岗职工健康档案无法建立,这一点在其他企业推广时不能起示范作用。另外,在划界中的有毒有害物质接触面划得过窄,仅把直接接触间接接触的划入建档范围,还有一些管理人员未划入内,这在其他企业的建档工作中应引起高度重视。

4 体会

首先要加强对《职业病防治法》的宣传教育,提高企业 管理人员劳动法规意识和劳动者的自我保护意识。 使他们真 正认识到规范职业健康监护档案管理是实施《职业病防治法》 的基本要求, 争取他们的配合和支持。 其次, 职业健康档案 的建档工作必须有党组织的大力支持和工会的全力配合, 该 药业集团党委和工会在建档试点中不仅落实人员、经费、办 公场所、物资,工会还专门到车间做职工的思想工作,要求 职工为我们提供有关归档材料,使我们在建档过程中感到事 事方便、处处顺畅。第三,建档工作还要取得计划、档案、 劳动和企业主管部门的支持与帮助,该药业集团的建档试点 工作中,计划、劳动和企业主管部门都派出了人员参加试点 组,他们对企业、职工的感召力在这次建档试点中的作用是 十分明显的,档案部门虽未派员进入试点组,但在档案的建 立上,他们是行家、给了我们很大的帮助。第四、企业的人 事干部和医务人员应是企业建档的主力,他们是企业档案管 理人员的最佳人选,一是档案的材料绝大部分本来就是由他 们掌握的,二是他们本身也是行家里手。

参考文献:

- [1] 全国人大常委会法工委、教科文委、卫生部、《中华人民共和国职业病防治法》条文释议[Z].
- [2] 中华人民共和国卫生部.《职业健康监护管理办法》[S].

学习贯彻《职业病防治法》,维护劳动者健康权益。